

1957年10月1日创刊

羊城晚报讯 记者张闻报道：高考将至，今年高考期间，佛山天气将迎来高温和“龙舟水”，考生在饮食和生活习惯上有哪些注意事项？佛山市中医院健康管理中心副主任、主任中医师戚振红建议，高考期间考生切忌大补，可以适当吃一些清心火的食物。

戚振红表示，从农历的二十四节气角度来看，每年高考举行的6月7日-9日正处于“芒种”时节，从该时节起，气温逐渐升高，阳气逐渐旺盛，同时雨水增多，比较潮湿，市民容易出现湿热病的症状，外在表现就是肠胃失

调、容易腹泻、舌苔厚腻、乏力困倦等。在解决方法上，戚振红表示，对考生而言，这段时间切忌吃一些大补食物，包括红参、党参、阿胶、鹿茸、黄芪等，避免助热动火；也不要过吃生冷食品，包括雪糕、冷饮、凉拌菜或隔夜饭菜等，尽量减少肠胃不适的情况发生，其间建议考生保持正常饮食即可。

同时，戚振红建议，该季节可以吃一些健脾、清热解暑的食物，比如冬瓜、节瓜、丝瓜等。如果是心火旺盛的考生，可以吃一些带苦味的食物，如苦

瓜、芥蓝等食物，也可以吃一些淮山、百合、莲子、银耳等起到健脾养心的作用，对稳定考生情绪有一定帮助。但戚振红提醒，吃任何食物都要适量，过犹不及。

在考试期间的生活习惯方面，戚振红建议，这个阶段的考生应该舒缓紧张情绪，可以听一些轻松的音乐或者英语听力等，在校园的学生可以散步，舒缓心情，“不建议在这个阶段还大量刷题，这个时刻，对自己充满信心是最重要的，祝各位考生旗开得胜，考出最佳水平”。

2023年6月
<癸卯年四月二十>

7 星期三 | A9

他们助困难学生 实现 大学梦

文/羊城晚报记者 黄松炜 欧阳志强
图/受访者提供

10年来，她对接的42名山区家庭困难学生，今年将有4人踏入高考考场。

她叫黄亚娟。在2013年初，作为广东高速公路的一名收费员，黄亚娟将目光投向老家湖南郴州大山深处的困难孩子，成立了“小火柴公益团队”。

10年来，“小火柴”团队践行属于平凡人的公益路，走过湘、粤、甘、黔、赣、川等省份，走访了大山里40多所农村学校，志愿服务惠及留守儿童4000多名，累计捐助物资60余万元。自2016年开始，“小火柴”开展一对一助学活动，精准帮扶42名来自困难家庭的学生，希望帮助他们完成学业，走出大山。

10年耕耘之后，“小火柴”迎来了“慢慢出成果”的时期。受助者初长成，有的加入到“小火柴”团队中来，将爱心传递。



黄亚娟(左二)回访湖南某地

点起“小火柴”

那一年凌晨三点，十多岁的黄亚娟肩挑着菜，从位于宜章县梅田镇的家出发，借着手电筒打出的孤独光束，行走两三个小时的崎岖山路，来到一座矿山脚下卖菜。

在她的童年记忆里，这是一条一年四季，哪怕刮风下雨非走不可的路。从刚上小学开始，到初中，每个周末如此，为的是交上下个学期92元的学费。有一次，山路上，她受突如其来火车鸣笛声惊吓，慌乱中被绊倒，菜掉了一地。

一次次深夜行路，她心中的信念越发坚定。有一天，她

众人拾柴火焰高

“我们每个人如同一根小火柴，众人拾柴火焰高，集合大家的力量……”

2013年5月21日，黄亚娟在微信公众号上写下这段话时，“小火柴”的全部力量，不过是一个微信群里的寥寥数人。那时，她无论如何想不到，“小火柴”的微光能够十年不灭。

除了每年两次进校园开展助学活动之外，从2016年开始，“小火柴”陆续收到各地学校提供的100多名困难学生的信息。实地走访之后，团队从中选出42名确实困难的孩子，精准帮扶。

从给予孩子们经济上的支持，如交学费，提供生活费，到从心灵上关爱他们，“小火柴”慢慢进步。团队资深志愿者张浩说，对于这些出生在大山里，兼有困难、单亲家庭等多个标签的孩子，有必要知道他们心里想的是什么。换句话说，对于他们而言，心理上的帮扶至关重要。

从此，帮助孩子从一项“经济工程”转为“系统工程”。团队记下了每一名孩子

的生日。那些高年级、在高校里上学的孩子，生日当天可以吃到“小火柴”订的蛋糕。过年前是给他们买衣服的好时候。团队成员和孩子一起出门，让他们挑自己喜欢的衣服，给他们充分的尊重。

因为他们的父母多不在他们身边，黄亚娟说，“小火柴”想要给予他们“类似于父母给予孩子的那种爱”。他们的“职责范围”不断扩大。李恩目前硕士在读，遇到烦恼时仍习惯和“小火柴”们倾诉。诗诗是聋哑人，有段时间她的爸爸失业，“小火柴”成员全帮着找工作。

除此之外，有的孩子家里亲人去世，无钱安葬；有的孩子被狗咬到，没钱打狂犬疫苗；有的孩子早恋；有的孩子曾有轻生的念头……

为鼓励孩子们努力念书，从2017年开始，“小火柴”先后几次带孩子们坐上火车或高铁，到达广州开眼界。“小蛮腰”下，一对姐弟看着塔，赞叹道，没想到，楼还可以建得这么高。

带来心灵的温暖

21岁的景琰(化名)现就读于湖南交通工程学院。景琰小的时候，母亲离开家庭，父亲常年不着家，是爷爷奶奶拉扯大的。

过年前打扫屋子时，每当听到车响、狗吠，她总跑出家去，看是不是爸爸回来了。

从初中时起，“小火柴”的哥哥姐姐们时常通过回访和电话，联系了解她的近况、她家里的情况，她感到自己是被重视的。

2019年和2023年，景琰曾两次跟随“小火柴”参加助学活动。彼时，她既是受到帮助的人，又是提供着自己的小小帮助。

景琰看着弟弟妹妹们，想到这些小孩子，他们的生活很多不如自己的幸福，有的神色之中显露出自卑，景琰很想鼓励他们。她想告诉他们，她也

是这样走过来的，一定要相信自己，乐观地生活。

2019年那次助学活动，在宜章县梅麻浆。令景琰印象深刻的是，活动前一天的晚上，凌晨两三点时大家还在奋笔疾书，在卡片上为孩子们写下祝福语。其中有一个年龄、经历和景琰相仿的女孩——小凤。

去年，“小火柴”团队把她“交”给了景琰。小凤是一个老实、不爱说话的孩子，景琰以同龄人的身份和小凤沟通，鼓励她。一年来，她看到了小凤的成长——话多了起来，爱和她聊天，愿意向她敞开心扉。

鞠正(化名)出生于宜章县，初中时开始接受“小火柴”帮助。目前，他是武汉大学的大一学生。

他说，“小火柴”所给予他

的，重要的是人文关怀。他生在农村家庭，家人长期在外务工，对教育不甚了了，因此对他的关注集中于衣食住行。而关怀上，“小火柴”给得更多一些。

他和“小火柴”们见面不多，主要是间接接触。高考之后，他对如何选学校、选专业，填报志愿并不了解。“小火柴”里一名毕业于同济大学的叔叔，帮他分析了适合自己填报的学校和专业，这是最令他难忘和受益的。早在开始与“小火柴”接触时，鞠正就考虑过“小火柴”的寓意。“一种温暖的象征，”他说，“这个公益团队规模确实小，虽然小，但提供了大大的温暖。”



组织学生到广州游玩

▶在郴州下章小学开展活动



组织学生到广州游玩

乐观面对世界

李恩(化名)出生于宜章县一个偏远的小山村，在北京某高校读研究生，学习应用心理学。在她有些模糊的记忆中，初中时，已经陆续有社会上的爱心人士向她捐款。

李恩有一张老照片。照片中，妹妹和黄亚娟在她的砖房前合影。那是高中时，“小火柴”团队第一次来到她家，当时她刚好不在家。

“我当时只是觉得又有一批爱心人士来到我家，了解我的情况，捐赠一些钱物。”李恩说，起初自己对爱心人士的慈善捐助，其实持一种消极的态度。她知道，自己很需要的是情感上的支持，但通常人们只是听到她的一些经历，感到同情，给予一些经济上的支持，然后离开。在自己非常渴望得到的情感支持方面，他们给予的力量却十分有限。

本科毕业后，李恩考研成功，学习应用心理学。凭借自己所掌握的心理学知识，她对困难学生的需求有了更深的理解。

后来，李恩成为“小火柴”里的一分子。当她以成员的身份再一次和“小火柴”团队相处时，获得了许多了解他们的新视角。

她记得第一次参与助学活动时，大家根据不同孩子的兴

趣、特点，挑选适宜送给他们的书。活动之前，黄亚娟向大家介绍孩子们的情况，细心提醒哪些是某个孩子比较敏感的点，不要去提。比如说，某个孩子的爸爸不在了，不能去问他你爸爸在哪。以小见大，“小火柴”成员们对孩子的了解和关注程度之高，令她惊讶。

作为受助者，李恩对爱心人士曾有过质疑。身在其中之后，她发现志愿者们需要准备很多很多，才有可能关照到每一个个体。

“我们希望传递给孩子们的，在传递过程中往往有所损失，最终他们见到的只是其中一部分。另一方面，我们背后要做很多工作，才能把想要传递的呈现于他们面前。”

“看到很多孩子的困境，看到他们的叛逆不被理解；他们想要诉说，又无法以恰当的方式表达；他们希望建立良好的人际关系，又缺乏相应的指导。”李恩希望，爱心人士不要对孩子们有过度的期待，因为他们能够承受成长中的一切，顺利长大，甚至还以乐观积极的态度面对这个世界，本身就是非常值得骄傲的了。在帮助他们的过程中，尽可能地奉献自己，提供自己所能给予的温暖。



黄亚娟(左一)在贵州省爱河小学

构建帮助的良性循环

每年珍贵的10天年假，黄亚娟通常花在这群孩子们身上。她说，假如不是这样，时间就浪费了。早前每回黄亚娟外出参与助学活动，妈妈总爱说她一句嘴，告诉她没必要为此而如此奔波。直到有一次，她邀请妈妈与她同去。在校园里，本身就勤快的妈妈表现积极，忙得不亦乐乎。此后每当有助学活动，妈妈总想跟着去。现在，妈妈还发动村里的几个妇女，做包子分给村中的老人。

在“小火柴”团队里，这种带上家人做公益的例子不在少数。有一名90后黄凯勇，“小火柴”团队曾从他那里买靴子，寄往四川大凉山。当他知道“小火柴”在做的事情后，指出了团队的失误——寄大凉山的靴子怎么选了没有加绒的款式？他换成了加绒的，且每双没有加钱。

他又跟“小火柴”团队说自己那儿还有很多靴子，问还有没有山区孩子需要。今年5月，他赶到郴州市宜章县，参加15日在龙村瑶族小学的助学活动，正式成为“小火柴”中的一员。那天，作为生意人的黄凯勇为孩子们上了一堂理财课。

“点对点”对接的学生中，有的在本科毕业后，选择了读研究生。黄亚娟说，只要孩子

们还在校园，“小火柴”的帮助就不会停止。

有的孩子踏入高校后，主动和志愿者哥哥姐姐、叔叔阿姨们表示，自己可以打工、实习攒到学费，希望那些宝贵的上学钱，留给更有需要的弟弟妹妹们。

在张浩看来，“小火柴”既从经济层面帮助了孩子们，又在精神层面成为孩子们可以栖息的港湾。因为“小火柴”团队一直陪在他们身边，他们信任“小火柴”，受到“小火柴”的影响。

张浩说，这些孩子刚毕业不会有经济实力去帮助他人，但他们都有乐于助人的品格。“也许再过5年、10年，他们就能从经济上帮助那些急需帮助的孩子了，就像曾经的他们一样。”张浩说，这是一个良性循环。

黄亚娟没能读大学，但她说，“小火柴”对接的这些孩子圆了她的梦。景琰曾告诉她，姐姐，我们上了大学，相当于你也上了大学。

眼下，黄亚娟只希望这群孩子能够顺利毕业，做一个有益于社会的人。这样的话，“小火柴”对他们的帮助就是成功的。她记得很清楚，“小火柴”对接的42名孩子中，36人正在上学，其中有4人今年参加高考，1人参加中考。